
Psát úvodník pro Světický zpravodaj v dubnu – to člověku 
hned naskočí mnoho tradic, přísloví a pranostik, které se 
k  tomuto období vztahují. A mnozí z nás je máme nato­
lik zažité, že bychom je mohli doslova vysypat z rukávu, 
i kdyby nás o půlnoci vzbudili. 

Jednou z nich je jistě pranostika „Duben – ještě tam bu­
dem…“ Tím je myšleno za kamny, kam jsme si zalezli už 
v  březnu. Jenže můžeme se na tyto tradiční pranostiky 
ještě spolehnout? Ve světle velikonočních teplot na konci 
letošního března by nám za těmi kamny bylo tedy sakra­
mentsky horko… A po dubnu následuje květen a s ním i 
obávaní ledoví muži Pankrác, Servác a Bonifác, za nimi 
v závěsu pak uplakaná Žofie. A jak to bude s nimi, když již 
několik dnů panuje takřka letní počasí? Přijdou? A pokud 
ano – co nám přinesou? � Pokračování na druhé straně

Soumrak pranostik? 

Dovolujeme si Vás tímto pozvat 
na veřejné zasedání, které se 
bude konat dne 22. 4. 2024 od 
19:00. Forma konání veřejného 
zasedání bude prezenční a bude 
se konat v prostorách malého sálu 
KD Světice.

Program bude opět bohatý a jeho 
znění je k vidění na úřední desce 
před OÚ a také na 
www.obecsvetice.cz.

Pozvánka na Veřejné 
zasedání zastupitelstva

Věstník obce Světice� duben 2024

Sledujte prosím pozorně we­
bové stránky www.ahv.cz, pří­
padně i obce Světice www.
obecsvetice.cz. 

Zde je možné se vždy předem 
informovat o provozní době 
u  dodavatele AHV ekologický 
servis s.r.o., Svojšovice 40, 
Strančice, kdy je možné zlikvi­
dovat odpad vyprodukovaný 
občany Světic na základě 
předložení OP v jejich areálu.

Sběrný dvůr pro občany 
obce Světice
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Na to jsem se dotázala Dr. Petra Zacharova 
z  Ústavu fyziky atmosféry AV ČR. Musím 
přiznat, že ho moje otázka příliš nepotěšila, 
což chápu, protože v současné době se na 
takové dotazy skutečně neodpovídá snadno 
a přitom by to nejspíš každý z nás vědět chtěl 
– jak to bude s počasím dál a zdali nás nečeká 
nějaké divoké, suché, a tím i posmutnělé léto. 
„Pranostiky vycházejí z dlouhodobého lidové-
ho pozorování, jakési lidové klimatologie, 
a odrážejí základní principy fungování počasí. 
Se současnou klimatickou změnou se ovšem 
mění zažité zvyklosti a pranostiky tak vůbec 
vycházet nemusejí. V pohledu letošního roku 
se např. květnoví ledoví muži zdají velmi 
nepravděpodobní, i když mráz přímo na le-
dové muže nebyl ani v minulosti pravidlem. 
Spíše takovým varováním, že v  tomto čase 
ještě může mráz zahradníky a zemědělce 
potrápit,“ vysvětluje Petr Zacharov a dodává: 
„Mnoho květnových a červnových pranos-
tik vychází ze zvyšování tlakových rozdílů 
mezi prohřívajícím se vnitrozemím Evropy 
a chladnějším oceánem, které může přivodit 
vpády vlhkého vzduchu ze západu. Přílišná 
horka v květnu zvyšují teplotu kontinentu a na 

Pokračování ze strany 1 začátku června, okolo Medarda, tak mohou 
vyvolat zvýšený přísun srážek. Je ovšem ak-
tuální otázkou, zda současné horké počasí 
pod vlivem klimatické změny může podobné 
úhrny srážek způsobit. Snižování teplotního 
rozdílu mezi severem a jihem vlivem globál-
ních změn totiž oslabuje západní proudění, 
a  tedy i dostatečný přísun vlhkého vzduchu 
z Atlantského oceánu.“
Ale nebudeme se navzájem příliš strašit. 
Myslím, že docela postačí, když na nás 
spousta takových děsivých sdělení vyku­
kuje z televizních či internetových zpráv. Ale 
přesto můžeme něco dělat – a zdá se, že to 
i děláme. Kupříkladu můžeme zachycovat 
dešťovou vodu z okapů do sudů (které jsou 
vidět už u mnoha domů) a následně s ní zalé­
vat, nesekat trávníky příliš nízko, aby na nich 
mohla kondenzovat vodní pára a v podobě 
rosy trávník napájet, či sázet květiny a keře 
do zahrad tak, aby clonily půdu a zabraňovaly 
jejímu vysoušení. Tak ať se daří a ať nám ta­
ková činnost přináší radost i uspokojení. 
A dobrý pocit z  toho, že nám osud planety 
Země není lhostejný! Protože máme jen ji…

Příjemné jaro i léto s dostatkem srážek  
i umírněnými teplotami přeje Jana Žďárská. 
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Informace ohledně investičních projektů

V  roce 2024 jsme se pustili do řešení 
dalších důležitých témat a projektů, 
o kterých Vás budeme pravidelně 
informovat:

1. 	V současné době máme připravenou 
studii proveditelnosti naší největší 
obecní křižovatky, která nás všechny 
velmi dlouho trápí. Moc si přejeme 
a děláme všechny kroky pro to, 
abychom situaci v těchto místech 
zlepšili, a to zejména stavebně-
technickými opatřeními. Myslíme 
přitom nejen na řidiče, cyklisty 
a chodce. Hlavním naším cílem je 
zajištění bezpečnosti všech účastníků 
provozu při průjezdu naší obcí;

2. Opět se pokusíme podat žádost 
o dotaci na rekonstrukci fotbalového 
hřiště a vybudování nového zázemí 
pro sportovce – termín podání žádosti 
je do 2.5.2024;

3. Stále čekáme na výsledek podané 
žádosti o dotaci na intenzifikaci ČOV 
a dostavby několika kanalizačních 
řadů v obci Světice;

4. Obec Světice se v rámci členství 
v dobrovolném svazku obcí Svazek 
obcí Region JIH snaží ve spolupráci 
s obcí Tehov zajistit pro naší obec 
v rámci připraveného projektu 
dostatečnou kapacitu a zásobování 
pro každou obec tak, aby nám již 
v budoucnu nehrozily výpadky a byli 
jsme to my, kdo si bude samostatně 
zodpovídat za množství vody předané, 
což by byl obrovský krok kupředu;

5. Pracujeme intenzivně na přípravě 
projektu pro stavební povolení 
na revitalizaci návsi v naší obci. 
Následně se budeme snažit získat 
dotační podporu, abychom projekt 
mohli zrealizovat;

6. Nyní máme ve schvalovacím procesu 
u DI PČR pasport dopravního značení 
a také navrhované změny v rámci 
doplnění značení v některých 
lokalitách obce Světice. Rádi 
bychom to co nejdříve dotáhli, ale 
musíme vytrvat, až k tomu budeme 
mít všechna potřebná vyjádření 
dotčených orgánů;

7. Na jaře dojde k rozšíření počtu laviček 
v obci, a tedy i možnosti odpočinout 
si při procházkách po obci nebo je 
využít  jen k setkání se s kamarády, 
sousedy na půl cesty;

8. Během března a dubna došlo 
k prořezu a pokácení některých 
nebezpečných stromů a jiné zeleně 
v obci – tímto bych rád poděkoval 
všem, kteří se této akce zúčastnili, 
zejména p. Tomášovi Broukalovi, 
pod jehož dozorem byly všechny 
stromy řádně a odborně pokáceny 
a zpracovány;

9. Chtěl bych moc pochválit všechny 
spoluobčany naší obce za to, jak 
svědomitě a poctivě třídí odpad 
a ukládají tento odpad do nádob pro 
něj určených. V roce 2023 nám to 
dokonce přineslo milou pozornost 
a ocenění v rámci Středočeského 
kraje, kde jsme se umístili na krásném 
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Výzva pro občany
Vážení spoluobčané, 
jako každý rok jsme se jako obec zapojili do projektu „ukliďme Česko“. Z nějakého 
důvodu je to vždy v měsíci dubnu, kdy se mohou občané, školy, školky spolupodí­
let na této akci a pomoci s úklidem, sběrem odpadků aj.. Podpora ze strany obce 
je vždy v tom, že máme k dispozici pytle na odpadky, rukavice, které Vám umíme 
poskytnout zdarma pro tyto účely. Následně pokud by někdo projevil zájem, tak 
se můžeme dohodnout na tom, že obec následně zajistí odvoz a likvidaci ses­
bíraného odpadu, který se po obci různě povaluje, a to zpravidla na veřejných 
prostranstvích, podél cest v  příkopech a dalších místech, kde by bylo dobré 
alespoň 1x za rok zajistit úklid. Tímto chci velmi poděkovat dětem a pedagogům, 
kteří se aktivně zapojili a sesbírali po obci cca. 500 kg odpadu, který jsme nechali 
řádně zlikvidovat.
Osobně se domnívám, že tato akce se nemusí konat jen řízeně pod záštitou nějaké 
celorepublikové akce, ale pokud by se našli dobrovolníci během celého roku, 
kteří by se rozhodli pomoci v rámci úklidu a údržby obce, tak je samozřejmě rádi 
podpoříme a  vybavíme potřebnými pomůckami. Tímto vyzýváme také všechny 
spoluobčany k tomu, zdali by každý mohl malou měrou přispět ke zvelebení obce 
tím, že se bude starat nejen o krásné zahrady a vše co je za plotem, ale pokud 
by se postarali i o předzahrádku, tak bychom Vám byli velmi vděční. Po obci jsou 
vidět mnohé kontrasty, a i pro nás je to velmi složité řešit každý obecní poze­
mek, a to s železnou pravidelností, jak v zimě, tak i na jaře a v létě, kdy se musí 
pravidelně skoro co týden až dva pravidelně sekat a udržovat zeleň v celé obci. 
Děkuji mnohokrát za spolupráci a přeji krásný jarní a nadcházející letní čas všem.

� S pozdravem Pavel Kyzlink, starosta obce

3. místě v kategorii obcí do 1500 
obyvatel. V měsíci květnu dojde ke 
slavnostnímu ceremoniálu a předání 
poukazu na 20.000,- Kč jako odměnu 
za množství vytříděného odpadu 
v poměru k směsnému odpadu, který 
byl odvezen a zlikvidován z katastru 
obce Světice. Nicméně, aby to pro 
nás nepřestalo býti motivační, tak 
se prosím zamysleme nad tím, proč 

jsme byli vlastně až třetí a zkusme 
s tím v dalších letech něco udělat, 
abychom se třeba posunuli až na 
místo první. Finanční prostředky, 
které obec obdrží formou daru od 
Středočeského kraje, budou využity 
na další zvelebení naší krásné obce. 
Děkuji všem za spolupráci a jen tak 
dále;  

� Zastupitelé obce Světice
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9 000 Kč na provoz dětské krizové linky. 
Pro 8 hlasů (TB, PK, MAM, MIM, PKO, JK, 
JV, LK).

7. 	Zastupitelé souhlasili s poskytnutím 
finanční podpory na pomoc Ukrajině 
ve výši 50 000 Kč. Pro 8 hlasů (TB, PK, 
MAM, MIM, PKO, JK, JV, LK). 

Přítomni: Broukal (TB), Kyzlink (PK), Marcel 
Mimra (MAM), Milan Mimra (MIM), Koběrský 
(PKO), Kozák (JK), Vomlel (JV), Kúdela (LK), 
Omluveni: Štolc (JŠ)

1. 	 Zastupitelé souhlasili s uzavřením 
nájemní smlouvy na část pozemku 
parc. č. 384/3 o výměře 10 m2 (stánek 
na prodej zmrzliny) v období 1.4.2024 
– 30.9.2024. Cena nájemného byla 
stanovena na 18 000 Kč za celé období 
pronájmu. Pro 8 hlasů (TB, PK, MAM, 
MIM, PKO, JK, JV, LK).

2. 	Zastupitelstvo souhlasilo s uzavřením 
smlouvy se Správou železnic 
o bezúplatném převodu pozemku pod 
chodníkem parc. č. 1113/8 a 1113/9 . Pro 
8 hlasů (TB, PK, MAM, MIM, PKO, JK, JV, 
LK).

3. 	Zastupitelé souhlasili s uzavřením 
smlouvy s Krajskou správou 
a údržbou silnic Středočeského kraje 
o bezúplatném převodu pozemku pod 
chodníkem parc. č. 1064/6. Pro 8 hlasů 
(TB, PK, MAM, MIM, PKO, JK, JV, LK).

4. 	Zastupitelstvo schválilo aktualizovaný 
obsah změny č. 1 územního plánu obce 
Světice. Pro 8 hlasů (TB, PK, MAM, MIM, 
PKO, JK, JV, LK).

5. 	Zastupitelé pověřili starostu 
obce k jednání s městem Říčany 
v souvislosti s rekonstrukcí a uzavírkou 
Černokostelecké ulice. Pro 8 hlasů (TB, 
PK, MAM, MIM, PKO, JK, JV, LK).

6. 	Zastupitelstvo souhlasilo s poskytnutím 
finanční podpory Linky bezpečí ve výši  

Ohlédnutí za Veřejným zasedáním Zastupitelstva obce Světice 
dne 26. 2. 2024

Kompletní zápis z veřejných zasedání na­
leznete na webu obce www.obecsvetice.cz.

Půjčovní dny v sobotu, vždy 8:30 – 11:00 
hodin: 20. dubna  /  11. a 25. května  
8. a 22. června.
Do konce školního roku i ve čtvrtek, vždy 
od 13:30 do 17:00 hodin (9. 5. 2024 kni­
hovna neůjčuje).
Nadále platí moje nabídka pro starší 
čtenáře na donášku knih domů. Pokud 
nevyhovují nabízené termíny, je možná 
individuální domluva návštěvy knihovny 
– kontaktní e-mail: svetice-knihovna@
seznam.cz.
Všem přeji krásné jaro, hlavně zdraví 
a dobrou náladu, ideálně s knihami nebo 
časopisy z knihovny. � Jana Lemberková

Knihovna v roce 2024
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jméno rodiče dítěte. Následně rodič dítěte 
vidí aktuální cestu auta i přesný čas výstupu 
dítěte. V  aplikaci CITYA také můžete vidět 
průběh cesty vozu. Viz přiložené snímky ob­
razovky z  mobilní aplikace CITYA při první 
jízdě zdarma. 
Díky optimalizaci pohybu přepravních 
dodávek v  naší oblasti by doba čekání na 
objednaný vůz neměla přesáhnout 15 minut. 
Jízdné uvidíte dopředu při objednávání v ap­
likaci CITYA a zaplatíte jej také přímo v této 
aplikaci. Cena jedné jízdy se většinou pohy­
buje v  rozmezí 40 až 60 Kč, podle vzdále­
nosti. První jízda na zkoušku je pro cestující 
zcela zdarma. Senioři nad 75 let mají dopravu 
vždy zdarma, proto neváhejte těchto služeb 
hojně využívat. Nástupní/výstupní body jsou 
rozmístěny po území naší obce tak, aby 
každý obyvatel obce měl možnost nastoupit 
nebo vystoupit  v blízkosti svého bydliště – 
viz. mapa na obrázku.

Od května roku 2023 je v naší obci dostupná 
nová veřejná dopravní služba osob, kter­
ou zajišťuje společnost CITYA. Služba je 
dostupná ve všední dny od 7:00 do 19:00 
v  oblasti zahrnující obce Říčany, Mukařov, 
Babice, Březí, Světice, Svojetice, Tehov a 
Tehovec. Služba funguje tak, že si pro sebe 
(nebo například pro své dítě) objednáte po­
mocí mobilní aplikace CITYA jízdu osobní 
dodávkou Mercedes Benz – V  z vybraného 
místa odjezdu do vybraného cílového místa.
Služba se hodí například pro odvoz dětí do 
školy nebo na kroužky, dospělých na vlak do 
Prahy, seniorů k lékaři či na nákup. Službu je 
možné objednat dopředu na určenou dobu 
nebo přímo v  okamžiku, kdy ji potřebujete. 
Při objednání služby pro děti to nejčastěji 
probíhá tak, že rodič jízdu objedná ze své ap­
likace a dítě stojí na dané virtuální zastávce v 
objednaný čas. Poté si jen řidič potvrdí jméno 
osoby, na kterou je objednaná jízda, tedy 

CITYA – operativní veřejná doprava osob 
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Základní bezplatnou možností pro odvoz 
BIO odpadu je uložení odpadu do velkoob­
jemového kontejneru umístěného v ul. Spor­
tovní (u fotbalového hřiště ve Světicích).

Všichni, kdo budou mít zájem o odvoz BIO 
odpadu od svých nemovitostí jako v minulých 
letech, uzavřou s obcí smlouvu o pronájmu 
nádoby o objemu 240 L (850,- Kč / rok) a obec 
zajišťuje pravidelný bezplatný svoz v období 
duben – listopad 2024. Termín pravidelných 
svozů od rodinných domů byl zahájen dne  
1. 4. 2024 a bude probíhat každých 14 dní do 
25. 11. 2024. 

BIO odpad sezóna 2024 Fotbalové jaro v plném proudu. 
Nábor 22. 6. 2024
Mladí fotbalisté a fotbalistky SK Světice 
se zapojili do jarních bojů a měří síly 
s nejkvalitnějšími týmy Prahy - východ. Jsme 
rádi, že můžeme hrát u nás ve Světicích na 
výborné trávě a díky všem, kdo se na práci 
na hřišti podíleli. 
Kluci, holky připojte se! Týmy SK Světice 
nabírají hráče a hráčky na novou sezónu. 
Dobrou příležitostí bude třeba fotbalový den 
22. 6. 24, kdy na hřišti proběhne několik 
závěrečných zápasů a do noci pak bude 
hrát DJ. Aktuální info najdete průběžně na 
nástěnce u hřiště a u trenérky Zuzany Chrd­
lové 602 386 319.� Petr Jarkovský
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Setkání ředitelů mateřských škol

Ve středu 28. 2. jsme měli milou povinnost 
přivítat v naší školce ředitelky mateřských 
školek z okolí Říčan. Paní ředitelky se schází 
pravidelně v rámci projektu Učící se síť MŠ 
pořádaného MAP v ORP Říčany. Nakonec 
se nás sešlo 27 a třída Soviček nám byla 
skoro malá.  A co se v současnosti nejvíce 
řeší? Samozřejmě rozpočet na mzdové 
výdaje, blížící se zápis do MŠ, nemocnost 
dětí a odklady školní docházky. Došlo 
také na aktuální informace z projektů OP, 

MAP, JAK. Byl nám představen Atelier 344 
a jejich přírodní zahrady, polytechnické 
vzdělávání a venkovní učebny.
Součástí každého setkání je i prohlídka 
hostitelské školky a vzájemné čerpání in­
spirací z  prostorů, výukových materiálů 
a výzdoby školky. 
Děkuji děvčatům z  MAP Říčany za 
zprostředkování setkání a těším se na 
další, zase v jiné školce.
� Gabriela Blovská
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Máme certifikát „Tvořivá školka“

Houbařská přednáška

21.března 2024 se konala v Říčanech kon­
ference „Tvořivá školka“. A proč se o tom 
zmiňuji? Na konferenci se předávaly certi­
fikáty „Tvořivá školka“ a ta naše mateřská 
školka byla jednou ze tří oceněných 
školek. A tak voláme do světa. Máme 
certifikát!!! Byla to pro nás velká událost 
ale hlavně ocenění dlouholeté práce na 
projektu a báječné spolupráce s Muzeem 
v  Říčanech. Jsme moc rády, že jsme se 
takového projektu mohly zúčastnit. Díky 
Tvořivé hře umí naše děti spolehlivě 
zacházet se škrabkami, nožíky, kladívky, 
hřebíky a s  dohledem zvládají i pilky 
a vrtačku. Tvořivá hra v dětech podporuje 
kreativitu, rozvíjí fantazii a hlavně pocit, že 
si děti vyrobí něco samy, vlastníma ruka­
ma, vlastním přičiněním.

V  pondělí 8. dubna 2024 
jsme ve školce uspořádali 
houbařskou přednášku. 
Přednášejícím byl pan Petr 
Souček z  Kolovrat, vášnivý 
amatérský houbař.  Seznámil 
nás s  houbami, které ros­
tou v  okolí Světic, s  hou­
bami jedlými i nejedlými. 
Přednáška byla zajímavá, 
obohacená bohatým slovním 
doprovodem pana Součka, 
který toho o houbách ví 
opravdu hodně. Děkujeme 
všem, kdo se přednášky 
zúčastnili a budeme se těšit 
někdy příště…třeba v lese.

� Jiřka Součková
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Uplynulé čtvrtletí bylo v  naší škole opět 
nabité zajímavými akcemi a událostmi. Tou 
největší byl každoroční Den otevřených 
dveří, kdy návštěvníci mohli nahlédnout do 
hodin, promluvit si s žáky a učiteli či projít se 
ve školních budovách.
Děti měly výuku zpestřenou soutěžemi, 
výjezdy do kulturních zařízení či zajímavými 
projekty.
Na 1. stupni uspořádala 2.A soutěž 
o  nej bambuli. Sešlo se mnoho krás­
ných, barevných a originálních bambulek 
různých velikostí. Porota ocenila všechny 
zúčastněné malým dárkem. Vítězové 

Základní škola Světice

si odnesli čepice, na které si mohli své 
vítězné bambule přišít.
V  únoru si žáci prvních a druhých ročníků 
měli možnost vyzkoušet nácvik správného 
dýchání. V odpoledních hodinách byla 
připravena pro rodiče beseda na toto 
téma. I oni si vyzkoušeli, jak jsou na tom se 
správným dýcháním a dozvěděli se mnoho 
užitečných rad.

Klub mladého diváka tentokrát vyrazil za kul­
turou o prázdninách. Členové KMD navštívili 
zábavné představení Kabinet žonglérských 
kuriozit v divadle Bravo v pražském Braníku. 
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Na závěr si pořídili fotku s protagonisty a měli 
šanci si na prknech, která znamenají svět, 
vyzkoušet i své žonglérské dovednosti. 

8. a 9. třídy si připomněly silný životní příběh. 
Film Jeden život, na který se vypravili žáci 
do říčanské Fialky, je založen na skutečném 
příběhu britského humanitárního pracovníka 
sira Nicholase Wintona. Ten před začátkem 
druhé světové války pomohl odvézt 669 
židovských dětí z Československa. 

V  březnu se v  naší škole konalo setkání 
ředitelek a ředitelů z  okolních základních 
škol. Žáci osmých tříd společně připravili 
výborné občerstvení a upečené slané i slad­
ké zákusky sklidily velký úspěch. 

Na měsíc březen vyhlásila naše škola 
prostřednictvím parlamentu 1. stupně šetření 

elektrickou energií, toaletním 
papírem a papírovými ručníky, 
čímž organizátoři chtěli upozor­
nit na zbytečné plýtvání.
Žáci sedmých, osmých 
a  devátých ročníků zhlédli 
představení History of Eng­
land v divadle Reduta. Celé 
představení bylo v angličtině a 
přiblížilo dětem nejdůležitější 
historické události v Anglii. Před 
ním žáci navštívili jazzový klub, 
který je známý setkáním Vá­
clava Havla s Billem Clintonem. 
Třída 2.A navštívila v divadle 
Gong představení O pejskovi 
a kočičce. Představení bylo vel­
mi zdařilé a děti si společně užili 
i výlet do Prahy. 
21. března 2024 proběhla 
v Babicích v divadle Open Gate 
Okresní přehlídka dětských 
recitátorů Prahy  – východ. Na 
této přehlídce jsme sklidili velký 
úspěch. Ve 4. kategorii žáků 8. 

– 9. tříd zvítězili dva naši žáci z 9.A, kteří post­
oupili do krajského kola Středočeského kraje.
V týdnu od 18. 3. – 22. 3. jsme se zapojili do 
akce Ukliďme Česko. Třídy měly rozdělené 
úseky ve vesnici i v jejím okolí, které dočista 
uklidily. Celkově se podařilo nasbírat přes 
300 kilogramů pohozeného odpadu. 
Naši deváťáci se soustředí především na 
studium, protože právě v  těchto dnech pro­
chází přijímacím řízením na střední školy. Le­
tos si mohli podávat až tři přihlášky na různé 
školy a stejně jako v minulých letech je čekají 
testy z matematiky a českého jazyka. 
Na začátku dubna u nás proběhl zápis 
předškoláků do 1. ročníků pro školní rok 
2024/2025. Na ten přišlo 58 dětí, které zde 
poprvé zažily atmosféru školy. Děti byly 
skvělé a tento výjimečný den si užily.

� Mgr. Martina Pavlů
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Na konci března navštívili předškoláci z třídy 
Pramínků školní dílnu ve světické základ­
ní škole. S průvodcem Petrem je přivítal 
Jirka Hrdonka, který je seznámil s místem, 
nástroji a různými pracovními fígly. 

Lesní děti jsou zvyklé pracovat se dřevem, 
používat pilku a nůž, pracují jeden po druhém, 
nástroje si půjčují. Ale v podmínkách školní 
dílny je to mnohem lepší: každý měl k  dis­
pozici svůj vlastní svěrák, japonskou pilku 
a vrtačky (ruční i aku). Bylo možné pracovat 
současně, každý na svém.

Předškoláci navštívili školní dílnu 



Věstník obce Světice • 4/2024 �

13

Během necelé hodiny si děti uřízly 2 
dřevěná kolečka, provrtaly je, sestavily 
z dílů malý vozíček a uklidily po sobě. 

Na úvodní krátké setkání to byl velký 
úspěch, všem se dařilo samostatně pra­

Pramínek oslavil 13. narozeniny

V sobotu 13. dubna oslavil Pramínek krásné 13. narozeni­
ny v kruhu těch, kteří s Pramínkem jdou nebo šli, závo­
dem nezávodem (aneb Pramínek běží) a divadlem.   
A Pramínek pramení dál, ať se mu daří. Máváme z lesa.
� Lesní klub Pramínek

covat podle instrukcí, děti si vytvořily 
výrobek. 

Do dílny půjdou předškoláci do konce 
školního roku ještě několikrát, zkusí i další 
dřevěné projekty.
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recenze knihy
Mezi aristokratickými rody zemí Ko­
runy české nejvíce rozporů vzbuzují 
Lichtenštejnové. Konfiskace jejich majetku 
dle tzv. Benešových dekretů v  roce 1945 
a lichtenštejnskou stranou vyvolané soudní 
(neúspěšné) spory mnohdy provázejí „vášně 
a hněv“, avšak donedávna chybělo nestran­
né posouzení dějinné úlohy Lichtenštejnů. 
Ve Slezském zemském muzeu v Opavě se 
konala výstava Knížata z Lichtenštejna - Páni 
země opavské a krnovské, kterou byl hod­
nocen význam rodu. Část expozice se týka­
la Karla I. z Lichtenštejna (1569 – 1627) mj. 
prvního nositele knížecího titulu v zemích 
Koruny české, ale jeho úloha v postupně se 
proměňující společnosti zde nebyla zcela 
popsána. Bude kompletní analýzou kniha 
Kníže Karel I. z  Lichtenštejna 1569 – 1627. 
Finance – majetek – politika od PhDr. Marka 
Vařeky? 
Rozsáhlá a jak dokládá obsáhlý poznám­
kový aparát důkladně připravená publikace 
je koncipována převážně z  ekonomického 
úhlu pohledu na život a politickou dráhu 
knížete. Osm kapitol textu tvoří syntézu 

Historie obce Světice

Kníže Karel I. z Lichtenštejna 1569 – 1627. 
Finance – majetek - politika

Obec Světice historicky náležela do 
panství Kostelec nad Černými lesy. Roku 
1558 dochází k prodeji černokosteleckého 
panství vlivnému Jaroslavu Smiřickému 
ze Smiřic. Za jeho vlády a za vlády jeho 
dědiců prožívá celé panství období 
nebývalé hospodářské prosperity a stává 
se hlavním střediskem renesanční kultury 
v někdejším Kouřimském kraji. Albrecht 
Jan Smiřický však roku 1618 umírá a ma­
jetek Smiřických se stává předmětem 

sporů mezi dědici. Po porážce nekatolic­
kých stavů v bitvě na Bílé hoře v roce 1621 
se dědictví Smiřických ujal mocný Albrecht 
z Valdštejna, který černokostelecké panst­
ví po dvou letech prodal knížeti Karlovi I. 
z Lichtenštejna. V knize, jejíž recenzi níže 
uveřejňujeme, je uvedeno mnoho eko­
nomických dat ohledně panství a jeho oby­
vatel v době vlády Karla I. z Lichtenštejna, 
a kniha tak má vztah i k naší obci.
� Jiří Vomlel
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- badatelský přístup autora umožňuje de­
tailní poznání nepokojných časů přelomu 
předbělohorské a pobělohorské epochy, 
historie rodu Lichtenštejnů a dokazuje jeho 
zaujatost Karlem I. z  Lichtenštejna. Čtivě 
vypráví příběh aristokrata, který sňatkem 
s  Annou Marií z  Boskovic nabyl značného 
jmění, konvertoval ke katolictví, byl ve 
službách třech panovníků, v  okamžiku 
dějinného zlomu stál na straně císaře Fer­
dinanda II. a  kterému se loajalita vyplatila. 
Byla to pouze loajalita habsburskému domu, 
která jej dosadila do pozice druhého muže 
království?
Nikoliv… pobělohorského císařského 
komisaře a posléze královského místo­
držitele autor hodnotí ve všech souvislos­
tech. Značným množstvím tabulek, které 
doplňují text, dokazuje Lichtenštejnovo 
ekonomické myšlení i schopnosti nutné 
k  provozování finančních transakcí, jimiž 
byl znám a po Bílé Hoře jej předurčily 
mj. k  členství v  tzv. mincovním konsorciu. 
V  této oblasti jej zajímavě srovnává s  Kar­
lem st. ze Žerotína (vzdělaný člověk, avšak 
špatný hospodář) a Albrechtem z Valdštejna 
(obdobně schopný jako Lichtenštejn, ale 
příliš ambiciózní). Kriticky analyzuje temné 
stránky kariéry Karla I. z  Lichtenštejna při 
staroměstské exekuci i řízeném ekonomic­
kém úpadku země a popisuje obtíže, které 
z tohoto konání vyplynuly pro Karla Eusebia, 
Lichtenštejnova syna a dědice.
Autor analyzuje lidské vlastnosti Karla 
I. z  Lichtenštejna - jeho disciplínu, vůli, 
rezervovanost, smysl pro spravedlnost 
vůči podřízeným i milostná dobrodružství. 
Značný prostor také věnuje sociálním 
vztahům knížete vůči jiným členům rodu 
Lichtenštejnů, politickým spojencům 
i  protivníkům, duchovnímu mecenátu sou­
visejícímu s  poutním místem ve Vranově 
u Brna a prostředí lichtenštejnských sídel 
– zámky Valtice, Lednice, Mikulov, Opava, 
Moravský Krumlov, Úsov, Krnov, Moravská 

Třebová, Bučovice, Kolštejn (Branná), 
Ruda nad Moravou, Zábřeh, Černá Hora, 
Prostějov, Plumlov, Lanškroun, Kostelec nad 
Černými lesy, Roztoky, Škvorec aj. - jsou 
reprodukovány na dobových rytinách či 
fotografiích a výtvarně zdařilými perokres­
bami (autor: Dali Figely) vizuálně rekon­
struovány do stavební podoby časů Karla I. 
z Lichtenštejna.
Publikace obsahuje značné množství 
faktografických údajů. Obrazový dopro­
vod se  skládá ze snímků architektonic­
kých staveb, uměleckých děl převážně 
z lichtenštejnských sbírek, listin a heraldick­
ých památek. Zásluhou lektorské a redakční 
práce nelze nalézt nepřesnosti – ojedinělým 
příkladem je informace o panství v  Roz­
tokách – toto území v současnosti není ad­
ministrativní součástí hlavního města Prahy. 
Autorův stylistický projev je brilantní, ale 
poněkud nesourodě zní význam některých 
slov, např. nazvání Karla I. z  Lichtenštejna 
„manažerem“ a dobového ranhojiče 
„zubařem“ jsou současné výrazy.    
Kníže Karel I. z Lichtenštejna spíše než sym­
patie vzbuzoval respekt, vždyť žil ve složité 
době, kterou zároveň pomáhal utvářet. Znal 
svoje místo v nejvyšších vrstvách stavovské 
společnosti, dodržoval soudobé zvyklosti 
a ve správný čas využíval příležitostí k eko­
nomickému vzestupu a zvýšení společenské 
prestiže. Kniha Kníže Karel I. z Lichtenštejna 
1569 – 1627. Finance – majetek – politika je 
kvalitou mimořádná. Obsahuje kompletní 
analýzu života i kariéry schopného a význ­
amného aristokrata.
PhDr. Marek Vařeka: Kníže Karel I. 
z Lichtenštejna 1569 – 1627. Finance – ma­
jetek – politika, ISBN: 978-80-88030-82-9, 
776 str., 148 černobílých a 39 barevných 
vyobrazení, 2 mapy a 89 tabulek, 1. vyd., 
Bohumír NĚMEC – VEDUTA, nakladatelství 
a vydavatelství, České Budějovice v  roce 
2024
� Autor textu: Stanislav Vaněk  
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Už od předjaří napínám uši a netrpělivě 
čekám, kdy zaslechnu nezaměnitelný chrap­
lavý zpěv, který vzbuzuje dojem, jako by se 
zpěvák nemohl „vymáčknout“. Od brzkých 
březnových rán nám ve Světicích vyzpěvuje 
na střechách, vypíná černou hruď a neúnavně 
kmitá rezavým ocáskem. Taky toho černého 
neposedu máte rádi?
Svým černým kabátkem si vysloužil lidové 
jméno čermák nebo kominíček, věda ho ale 
zná jako rehka domácího. Býval to výhradně 
tažný pták a zimy trávíval ve Středomoří – 
na rozdíl od svého příbuzného s  nápadnou 
rezavou náprsenkou, rehka zahradního, 
který přezimuje až v  daleké západní Africe. 
S oteplováním klimatu však rehek domácí 
začíná měnit své zvyky a v posledních letech 
zůstávají někteří otužilci čím dál častěji ve 
střední Evropě až do prosince, výjimečně ce­
lou zimu. Abychom poukázali na vliv globál­
ních změn na ptáky, vyhlásili jsme v  České 
společnosti ornitologické rehka domácího 

Pták roku 2024 bydlí i ve Světicích

ptákem roku 2024. Tento titul udělujeme 
už od roku 1992, a přibližujeme tak aktuální 
ptačí témata veřejnosti. 
Rehek není žádný tradicionalista a velké 
změny u něj nejsou novinkou. Původně 
to byl totiž pták hor a skal. Od 18. století se 
ale začal stěhovat i do lidských sídel a dnes 
ho najdeme téměř výhradně v  blízkosti lidí. 
Skalní škvíry vyměnil za trámy a výklenky na 
domech, kde si staví hnízdo z  rostlinného 
materiálu, chlupů a peří, někdy s  příměsí 
provázků či nití. Někteří rehci mají neotřelý 
vkus a hnízdo staví třeba ve věnci zavěšeném 
na dveřích, v  zahradní konvi, v  opuštěném 
hnízdě vlaštovek nebo na nákladním autě, 
dokonce i za plného provozu.
Během dubna zpravidla v  hnízdě přibude 
4–5 bílých vajec, která samička dva týdny 
zahřívá. První mláďata se líhnou v  květnu 
a rodičům pak nastává těžký úkol je vykrmit. 
Aby rehek našel na naší zahradě dostatek 
hmyzu pro hladové potomky, nepoužíváme 

Sameček rehka domácího má 
uhlově černou tvář a náprsenku
Foto: Jiří Parůžek
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chemické postřiky, pěstujeme místní odrůdy 
kvetoucích bylin a keřů a střídáme posečené 
plochy s neposečenými, na nichž necháváme 
vykvést květy a dozrát semena. Když pak 
v  květnu až červenci mláďata opouštějí 
hnízdo, neumějí ještě dobře létat a asi dva 
týdny se zdržují v  blízkosti rodičů, kteří 
je dokrmují a chrání. To je doba, kdy jsou 
rehčata nejzranitelnější. Riskantní období jim 
pomůžeme přežít, necháme-li svou kočku 
zavřenou, nebo jí pohyb venku umožníme 
jen ve vyhrazeném výběhu. Přežijí-li všechny 
nástrahy, začínají se rehci v listopadu z našich 
zeměpisných šířek vytrácet a většina z nich 
míří na jih.
Rehek domácí je příkladem druhu, který 
z  oteplování klimatu spíše těží – na rozdíl 
od jiných, zejména horských a chladnomil­
ných druhů, které jsou postupně vytlačovány 
na sever. Pokud chceme rehka podpořit, 
můžeme na trám či výklenek zahradního 

domku na garáž nebo na zídku porostlou 
popínavými rostlinami umístit polobudku, tzv. 
rehkovník, která má polovinu přední stěny 
otevřenou. Zvláště v horkých dnech se reh­
kovi zavděčíme i pítkem a koupátkem, které 
budeme pravidelně dolévat vodou. Postačí 
k tomu miska pod květináč s několika kamé­
nky vyčnívajícími nad hladinu, které slouží 
jako ostrůvky pro žíznivý hmyz. 
Pozvete-li tohoto čilého kumpána letos 
na jaře na zahradu, odvděčí se vám svou 
přiškrcenou písničkou, vychytá obtížný 
hmyz a při krmení mláďat vám poskytne 
představení, které se neomrzí. Pozorovat 
ptáky je dokonalá relaxace, zkuste to!
Více se o rehkovi dočtete na birdlife.cz/ptak-
roku-2024-rehek-domaci/ a v časopise ČSO 
Ptačí svět, který je volně ke stažení na bird­
life.cz/ptaci-svet.
� Alena Klvaňová

Pokud se necítíme na výrobu polobudky, můžeme si zakoupit bezpečnou dřevocementovou
Foto: Schwegler, zelenadomacnost.com
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fotbalové hřiště u lesa

Hlavní program od 10:00: Souboj týmů z obcí Ladova kraje  
v zábavných a adrenalinových disciplínách na oslavu Mikešových 90. narozenin 

Hudební vystoupení: Bombarďák 18:00 | November 2nd  21:00   
Divadelní představení: Buchty a loutky 10:30  | Divadlo B 14:30  

Doprovodný program: Představení obcí a spolků Ladova kraje,  
tvůrčí dílny pro děti, Ovčí babička, posloucháme a odpočíváme

Klokočná 18/5/2024

Auto nechte doma, přijeďte na Klokočnou na kole! Parkování pro kola a občerstvení zajištěno.

laduvkraj

VSTUP ZDARMA    DIVADLA    KONCERTY

Obec Klokočná

inzerce
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Přírodou 
za pohádkou ne

28/4/2024
13—18 h

stanoviště s pohádkovými 
postavami a  úkoly
zkoumání přírody / hry / tvoření
program i pro dospělé
čajovna a oheň na hájovně

trasa je obousměrná 
Stanoviště lze projít  
v libovolném směru.
start / cíl u marvánku 
start / cíl na říčanské hájovně 

D
en Zem

ě

Nechte auto doma a přijeďte vlakem, na kole nebo pěšky. 
Parkování ve Světicích u sportovní haly není možné!

tr
as

a 
pr

o 
m

la
dš

í d
ět

i s
 r

od
ič

i

marvánek
  

říčanská hájovna

inzerce
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Dostala se k nám novinka, která nás velmi 
potěšila – v hotelu Sen se wellness Infi nit 
Sen rozrostlo o podstatnou část – termál-
ní bazén, který láká nejen tím, že je zdraví 
prospěšný, ale i vzhledem, který je okouzlu-
jící. Neváhali jsme a vyrazili jsme prozkou-
mat nový prostor. Tentokrát jsme se roz-
hodli využít i shu� le bus, který nás vyzvedl 
na nádraží v Senohrabech a dovezl přímo 
před hotel Sen. To nám umožnilo si zážitek 
vychutnat více než kdy jindy. Předtím jsme 
se totiž vždy dopravili autem, což nekore-
spondovalo s tím dát si nějaký dobrý drink, 
nebo sklenku vína. Po příchodu jsme zvo-
lili jako první cíl termální bazén, ze kterého 
se neustále vznáší pára a teplota vody má 
příjemných přibližně 37 °C. Bublající voda 
nás krásně prohřála z chladu pochmurné-
ho počasí.  V bazénu je možné si vychutnat 
limonády či drinky. Po bazénu jsme zamířili 

na saunovou ceremonii, která probíhala ve 
Snovém domě – i ten je nový. Tato ceremo-
niální sauna je obrovská a zrovna jsme byli 
na ceremonii, kde byli dva saunoví mistři. 
I přesto, že je sauna velká, tak bylo vše skvě-
le zorganizováno a rozhodně jsme na hor-
ký vzduch z ručníku od saunového mistra 

 nečekali dlouho. Bylo to intenzivní, zábavné 
a samozřejmě horké! Jelikož jsme zde strávili 
celý podvečer, tak jsme se ve wellness i na-
jedli. Co musíme vyzdvihnout jsou dezerty 
– snoubení skvělé chuti ve sladkém poku-
šení bylo nádherným zakončením našeho 
večera. Rozhodně doporučujeme návštěvu 
a odpočinek jako ve Snu! 

Petra Votočková
www.sen.infinit.cz

NÁš SNOVÝ PODVEčER 
A VEčER 

inzerce


